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Сучасні проблеми криміналістики

рію утворюється третій рівень криміналістичної класифікації злочинів щодо 
розголошення професійних таємниць.

Запропонована криміналістична класифікація розголошення професій-
них таємниць утворює самостійну криміналістичну групу злочинів, яка 
являє собою складну систему, що містить низку елементів, зокрема, окремі 
підгрупи, види, підвиди зазначених злочинів. Усі ці елементи підлягають 
групуванню за певними криміналістично значущими ознаками та утворюють 
певні рівні криміналістичної класифікації злочинів щодо розголошення про-
фесійних таємниць. Запропонована класифікація покликана сприяти фор-
муванню криміналістичної характеристики злочинів, пов’язаних із розголо-
шенням професійних таємниць, і забезпечити можливість створення окремої 
криміналістичної методики розслідування зазначеної категорії злочинів.
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Проаналізовано сутність віктимологічного аналізу злочину, його спів-
відношення з криміналістичним аналізом. Досліджуються результати ві-
ктимологічного аналізу у вигляді віктимологічних даних і напрямки їх за-
стосування в криміналістичних цілях.
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В умовах постійно зростаючого рівня злочинності на особливу увагу 
заслуговує криміналістичне забезпечення правоохоронної діяльності. Од-
нією з основ ефективного розкриття й розслідування злочинів є поглиблене 
дослідження особи жертви злочину (потерпілого від злочину).

Жертва злочину (потерпілий) в інформаційному відношенні для кримі-
налістів «посідає особливе місце» в процесі пізнання злочинної події. Склад-
ність дослідження жертви злочину (потерпілого) в криміналістичному ас-
пекті полягає в тому, що вона може розглядатись як суб’єкт – учасник 
кримінального провадження, так і об’єкт, дослідження якого дозволяє 
встановити нову інформацію в справі. Двоєдина природа жертви злочину 
(потерпілого) полягає в тому, що потерпілий, по-перше, виступає об’єктом 
злочинного впливу; по-друге, сам може справити певний вплив на перебіг 
і результати кримінального провадження. На думку В. Ю. Шепітька, особа 
потерпілого відрізняється за своїми криміналістично значущими характе-
ристиками (ознаками) залежно від вияву рольової функції, виду та категорії 
злочинного посягання. У механізмі вчинення злочину існує взаємозв’язок 
особи злочинця й особи жертви – важлива проблема, якій учені-криміналіс-
ти приділяли й продовжують приділяти певну увагу1.

Нагальна необхідність посилення криміналістичного дослідження жертв 
злочинів (потерпілих) підтверджується й даними про стан і структуру зло-
чинності в Україні. Відповідно до офіційних статистичних даних, що нада-
ються МВС України, за 11 місяців 2012 р. 302563 осіб набули статусу по-
терпілих від злочинів, із них 5674 особи загинули внаслідок цих злочинів. 
Потерпілими від тяжких і особливо тяжких злочинів визнано 117930 осіб, 
а загинула в їх результаті 5171 особа2.

Розвиток і вдосконалення криміналістичних положень про жертву зло-
чину (потерпілого) відбуваються як за рахунок власне криміналістичних 
досліджень, так і за допомогою застосування результатів досліджень в інших 
галузях знань, але вже в криміналістичних цілях. Так, за твердженням 
В. О. Коновалової, інтеграція наукових знань на пізньому етапі розвитку 
науки набуває зовнішнього характеру, тобто наука розвивається за рахунок 
виявлення її взаємозв’язку з іншими науками, дані яких можуть бути адап-
товані до досліджень криміналістики3. Однією з галузей знань, досягнення-
ми якої активно користуються криміналісти, є віктимологія. За допомогою 

1 Див.: Шепітько В. Ю. Вивчення особи потерпілого в криміналістичних цілях: 
напрямки та межі / В. Ю. Шепитько // Державна політика у сфері захисту прав по-
терпілих від кримінальних правопорушень в Україні : матер. «круглого столу» 
(Харків, 25 квіт. 2013 р.). — Х. : Право, 2013. — С. 19.

2 Див.: Стан та структура злочинності в Україні станом на 20 листопада 2012 р. 
[Електронний ресурс]. — Режим доступу: http://www.mvs.gov.ua/mvs/control/main/
uk/doccatalog/list?currDir=67108.

3 Див.: Коновалова В. О. Вибрані твори / В. О. Коновалова // Криміналістика: 
процеси диференціації та інтеграції наукових знань. — Х. : Вид. агенція «Апостіль», 
2010. — С. 50.
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інтеграції віктимологічних знань до системи криміналістики положення 
останньої про жертву злочину (потерпілого від злочину) значно збагатилися. 
Віктимологія надала новий методологічний підхід до процесу розкриття 
й розслідування злочинів – від встановлення та системного аналізування 
відомостей про особу жертви злочину (потерпілого від злочину) до встанов-
лення особи злочинця, об’єктивних обставин справи і як результат повного 
та об’єктивного розкриття й розслідування кримінальних справ. Збільшення 
віктимологічних досліджень дозволило перейти від статистичного, одно-
бічного вивчення якостей і ознак злочинця до динамічного, ситуативному 
підходу, який розглядає злочинну поведінку як результат динамічних про-
цесів взаємодії1.

Методологічними принципами криміналістичного дослідження особи 
потерпілого (жертви злочину), на нашу думку, стали такі положення вікти-
мології: злочини проти особи необхідно розглядати у вигляді тріади (зло-
чинець – злочин – жертва), із якої без шкоди для пізнання не можна вилуча-
ти параметри останнього елемента2; обґрунтування специфічності жертви 
як самостійного, складного об’єкта дослідження; необхідність усебічного 
комплексного підходу до вивчення особи й поведінки жертви не тільки під 
час злочинного посягання та до нього, а й у наступний період; важливість 
вивчення міжособистісних зв’язків і відносин потерпілого, його способу 
життя, особливо зв’язків і взаємин з особою або особами, які вчинили зло-
чин; обов’язкове врахування ролі та впливу потерпілого на розвиток зло-
чинної події3.

Інтеграція наукових знань, на думку В. О. Коновалової, припускає не 
тільки адаптацію (тобто пристосування, використання в готовому вигляді 
результатів дослідження інших наук), а й, що є більш важливим, розвиток 
власних концепцій, які виникають на базі використання даних інших галузей 
знань. Така інтеграція є базою для виникнення й розвитку нових напрямків 
у науці4. З розвитком віктимології та застосуванням її здобутків у криміна-
лістичних цілях, у теорії цієї науки все частіше почали застосовувати такі 
категорії, як «криміналістична віктимологія», «віктимологічний підхід 
у криміналістиці», «віктимологічний аспект криміналістики», «віктимоло-
гічний напрямок криміналістичного дослідження жертв злочинів», «вікти-
мологічний аналіз», «віктимологічні дані», «віктимологічний метод» та ін. 
Ці категорії, їх сутність є яскравим прикладом активної інтеграції віктимо-
логічних знань у систему криміналістики. І той факт, що хоча криміналісти 

1 Див.: Ившин В. Г. Виктимология : учеб. пособие / В. Г. Ившин, С. Ф. Идрисо-
ва, Л. Г. Татьянина. — М. : Волтерс Клувер, 2011. — С. 4.

2 Див.: Вандышев В. В. Теоретические и практические аспекты взаимосвязи 
криминалистики и виктимологии : автореф. дис. на соискание уч. степени канд. юрид. 
наук : спец. 12.00.09 «Уголовный процесс; криминалистика» / В. В. Вандышев. — М., 
1989. — С. 17.

3 Див.: Центров Е. Е. Основы криминалистического учения о потерпевшем : 
автореф. дис. на соискание уч. степени д-ра юрид. наук : спец. 12.00.09 «Уголовный 
процесс; криминалистика и судебная экспертиза» / Е. Е. Центров. — М., 1993. — 
С. 16.

4 Див.: Коновалова В. О. Вибрані твори. — С. 50.
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й засовують деякі концепції віктимології в так званому «чистому вигляді», 
аж ніяк не вплинув на творче застосування віктимологічних знань у кримі-
налістичних цілях (наприклад, віктимність жертв злочину розглядається як 
основа створення криміналістичної типології жертв, а також як можлива 
причина здійснення протидії розкриттю й розслідуванню злочинів). 

Одним з яскравих прикладів творчого застосування віктимологічних 
знань у криміналістичних цілях, на нашу думку, виступає відносно нова 
криміналістична концепція віктимологічного аналізу. Так, загальновідомим 
є той факт, що криміналістика широко використовує формально-логічні 
методи пізнання, зокрема аналіз. Аналіз – це метод наукового дослідження 
шляхом розгляду окремих сторін властивостей, складових частин чого-не-
будь, тобто це процес розчленування цілого на частини1, об’єкта на елемен-
ти. Аналіз нерозривно пов’язаний з синтезом2. Застосування цих методів 
у кожній галузі знання має власні особливості, зумовлені співвідношенням 
загального діалектичного методу та спеціальних методів окремих наук. 
Аналіз у процесі розслідування виступає в різних формах, залежно від того, 
які функції він виконує3.

У криміналістиці усталеним є використання криміналістичного аналізу 
як самостійного методу. Так, на думку В. Ю. Шепітька, до власних кримі-
налістичних методів можна віднести й криміналістичний аналіз4. У кожній 
науці аналіз, на переконання А. Б. Марченка, має свій специфічний і кон-
кретний зміст. Криміналістичний аналіз – це метод пізнання, який застосо-
вується в розслідуванні злочинів або науковому дослідженні з метою реалі-
зації завдань кримінального судочинства та розвитку теорії криміналістики. 
Його сутність полягає в уявному розчленуванні досліджуваного об’єкта 
(злочинної діяльності, діяльності з розкриття й розслідування злочинів) на 
окремі складові частини (кожна з яких вивчається у взаємодії як частина 
цілого) з метою їх окремого дослідження й одержання нового знання5. Кри-
міналістичний аналіз, на думку В. В. Тіщенка, дозволяє розділити всю 
кримінально-релевантну інформацію на складові частини з метою її ретель-
ного дослідження, виокремити відносно самостійні фрагменти, за якими 
можна судити про ступінь повноти та достовірності даних про обставини 
злочину чи особу злочинця6. За допомогою криміналістичного аналізу, як 
уважає А. В. Дулов, у криміналістиці здійснюються: 1) пізнання сукупності 
елементів, складових структури злочину, закономірності цього явища; 2) ви-

1 Див.: Криміналістика : підручник / [В. Ю. Шепітько, В. О. Коновалова, 
В. А. Журавель та ін.] ; за ред. В. Ю. Шепітька. — 4-е вид. перероб. і доп. — Х. : 
Право, 2010. —– С. 14.

2 Див.: Белкин Р. С. Криминалистическая энциклопедия / Р. С. Белкин. — 2-е 
изд. доп. — М. : Мегатрон XXI, 2000. — С. 17.

3 Див.: Коновалова В. Е. Версия: концепция и функции в судопроизводстве / 
В. Е. Коновалова. — Х. : Консум, 2000. — С. 7.

4 Див.: Криміналістика : підручник. — С. 16.
5 Див.: Марченко А. Б. Поняття криміналістичного аналізу / А. Б. Марченко // 

Вісн. Луган. акад. внутр. справ МВС України. — 2004. — Вип. 1. — С. 155–156, 159.
6 Див.: Тищенко В. В. Корыстно-насильственные преступления: криминалисти-

ческий анализ : монография / В. В. Тищенко. — Одесса : Юрид. лит., 2002. — С. 330.
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рішення питань про віднесення наявної інформації до обставин розслідува-
ної кримінальної справи. Аналіз є необхідною передумовою встановлення 
зв’язку між об’єктами, явищами, фактами, складовими злочину; 3) поглиб-
лення системності вивчення особливостей кожного елемента (об’єкта, 
суб’єкта), що входить у структуру злочинів: їх параметри, якості, властивос-
ті, вияви; 4) дослідження відображень досліджуваних явищ, об’єктів; 5) до-
слідження причино-наслідкових зв’язків між елементами структури злочину, 
елементами і їх слідами1.

Криміналістичний аналіз, на думку В. В. Тіщенка, дозволяє: надати по-
вну інтерпретацію відомим фактам, висунути нові версії та скласти про-
граму їх перевірки; виявити помилки й недоліки в проведених слідчих 
(розшукових), організаційних і оперативно-розшукових діях та вжити за-
ходів щодо їх усунення шляхом проведення додаткових дій процесуального, 
організаційно-тактичного чи пошукового характеру; виявити нестачу даних 
про розслідувану подію та розширити корисне інформаційне поле за рахунок 
виявлення й використання нових, додаткових джерел доказової інформації; 
розробити та реалізувати комплекс слідчих дій, експертних досліджень, 
організаційних і оперативно-розшукових заходів, спрямованих на розши-
рення та збагачення інформації відносно осіб, що вчинили злочин2.

Учені-криміналісти обґрунтовують необхідність розроблення окремої 
криміналістичної теорії, присвяченої дослідженню криміналістичного ана-
лізу. Зокрема, С. М. Чурилов пише про необхідність розроблення такої тео-
рії в таких трьох взаємопов’язаних аспектах: 1) оперативному (як елемента 
практичної діяльності з розкриття й розслідування злочинів); 2) ретроспек-
тивному; 3) прогностичному (як елементів практичної та наукової діяльнос-
ті з вивчення й узагальнення кримінальної практики та практики попере-
днього розслідування)3.

Оскільки формування теорії криміналістичного аналізу знаходиться ще 
на початковій стадії розвитку4, то нині відсутня єдина класифікація такого 
аналізу. У криміналістичній літературі криміналістичний аналіз запропо-
новано класифікувати на 60 видів5. Цікавою вбачається класифікація кримі-
налістичного аналізу, запропонована С. Н. Чуриловим. Так, він за різними 
підставами виокремлює певні види криміналістичного аналізу, серед яких 
найважливішими, на нашу думку, є : 1) залежно від виду аналітичної робо-
ти – ретроспективний криміналістичний аналіз як вид наукової діяльності 

1 Див.: Криминалистика : учеб. пособие / под ред. А. В. Дулова. — Мн. : НКФ 
«Экоперспектива», 1996. — 415 с.

2 Див.: Тищенко В. В. Указ. праця. — С. 330.
3 Див.: Чурилов С. Н. Криминалистическое учение об общем методе расследо-

вания преступлений : автореф. дис. на соискание уч. степени д-ра юрид. наук : спец. 
12.00.09 «Уголовный процесс; криминалистика; судебная экспертиза» / С. Н. Чури-
лов. — М., 1995. — С. 12.

4 Див.: Марченко А. Б. Указ. праця. — С. 159.
5 Див.: Зорин Г. А. Возможности криминалистического анализа в процессах 

предварительного расследования государственного обвинения и профессиональной 
защиты по уголовным делам : учеб.-метод. пособие / Г. А. Зорин, М. Г. Зорина, 
Р. Г. Зорин. — М. : Юрлитинформ, 2001. — С. 11–12.
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та оперативний криміналістичний аналіз як вид практичної діяльності з роз-
криття й розслідування злочинів; 2) залежно від об’єкта аналізу – ретро-
спективний криміналістичний аналіз практики підготування, учинення та 
приховування злочину, ретроспективний криміналістичний аналіз діяльнос-
ті з розкриття, розслідування й попередження злочинів і поточний аналіз 
слідчої ситуації; 3) залежно від змісту та повноті досліджуваних питань – 
повний, локальний і тематичний аналіз окремих питань та ін.1

Особливістю криміналістичного аналізу є його синтетичність, оскільки 
злочинна діяльність і діяльність з розслідування злочинів – явища різно-
манітні зі складною структурою, де наявна велика кількість суб’єктів 
і об’єктів із різними властивостями та багатоплановими взаємозв’язками2. 
Обидва об’єкта криміналістичного аналізу – злочинна (кримінальна) діяль-
ність і діяльність з розкриття й розслідування злочину тісно пов’язанні 
з діяльністю такого учасника злочинної події, як жертва злочину (потерпі-
лий). Так, потерпілий від злочину виступає безпосереднім учасником зазна-
чених видів діяльності, а отже, здатний справляти безпосередній вплив на 
процес і результати такої діяльності.

Отже, ураховуючи те, що злочин у кінцевому результаті являє собою 
цілісну систему, що складається з низки елементів, то дослідити його мож-
на лише за умови окремого дослідження його складових елементів. Беручи 
до уваги важливість криміналістичного дослідження потерпілого (жертви 
злочину) як одного з основних елементів злочинної події, який сам утворює 
складний об’єкт пізнання, а також можливість класифікації криміналістич-
ного аналізу на основі змісту й повноти досліджуваних ним питань, то 
можна зробити висновок про наукову обґрунтованість існування так звано-
го віктимологічного аналізу, застосування якого є запорукою успішного та 
ефективного розкриття й розслідування злочинів. Віктимологічний аналіз, 
на наш погляд, є видом криміналістичного аналізу, який покликаний дослі-
джувати окрему предметну сферу. Ясна річ, що розподіл методу криміналіс-
тичного аналізу на певні окремі види є умовним і здійснюється заради 
глибшого пізнання особливостей реалізації такого логічного методу віднос-
но окремих сфер його застосування в людській діяльності.

Ідея існування самостійного віктимологічного аналізу підтримується 
вченими. Зокрема, першими хто, не просто задекларували існування цього 
методу, а й розробили його наукове визначення та напрямки використання 
в криміналістиці, були В. С. Бурданова та В. М. Биков у їх спільній праці 
«Віктимологічні аспекти криміналістики». На їх переконання, віктимологіч-
них аналіз – це планомірна й цілеспрямована діяльність слідчого щодо 
збирання, дослідження та оцінювання даних про особу потерпілого, його 
зв’язки, особливості поведінки, стосунки зі злочинцем, ролі у вчиненні зло-
чину з метою використання отриманих результатів для визначення найбільш 
ефективних тактичних прийомів слідчих і розшукових дій, які проводяться 
за участю потерпілого або без нього, а також виконання інших завдань роз-
слідування, які забезпечують законне й обґрунтоване вирішення криміналь-

1 Див.: Чурилов С. Н. Указ. праця. — С. 18.
2 Див.: Марченко А. Б. Указ. праця. — С. 157.
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ної справи. Це практичний метод або інструмент, що допомагає застосову-
вати дані віктимології в криміналістиці. Віктимологічний аналіз 
розглядається як один із загальних тактичних прийомів розслідування та 
вказує на те, що він являє собою складову частину криміналістичного ана-
лізу злочину1. Погоджуючись у цілому з авторами, зазначимо лише те, що 
віктимологічний аналіз, на наше переконання, є все ж криміналістичним 
методом, а не прийомом.

Дещо вдосконалене визначення віктимологічного аналізу знаходимо вже 
в спільних працях В. С. Бурданової та О. Б. Серової. Так, віктимологічний 
аналіз постає як планомірна й цілеспрямована діяльність слідчого, проку-
рора, суду щодо збирання, дослідження та оцінювання даних про особу 
потерпілого, його поведінку до, в момент і після злочинного посягання, коло 
його спілкування, стосунки із злочинцем з метою використання отриманих 
результатів для визначення найбільш ефективних тактичних прийомів про-
ведення слідчих і судових дій та виконання завдань розслідування злочину2.

Криміналістичне дослідження особи потерпілого, на думку В. В. Ванди-
шева, у своїй основі містить віктимологічний аналіз злочину. Дослідник за-
значає, що відносно методики розслідування злочинів цей аналіз полягає в 
цілеспрямованому й планомірному дослідженні жертви злочину та процесу 
її віктимізації з метою використання його результатів для висунення версій, 
планування розслідування, установлення злочинця та обставин віктимоло-
гічного змісту, що сприяли вчиненню злочину3. Криміналістичне досліджен-
ня особи потерпілого виступає частиною процесу розкриття й розслідування 
як пізнавальної діяльності, під час якої збирається інформація, потрібна для 
розкриття злочину та встановлення його повної фактичної картини. З’ясування 
такої повної картини злочину можливе лише за умови застосування віктимо-
логічного аналізу злочинної події й фактів, що з нею пов’язані.

Зв’язок криміналістичного та віктимологічного аналізів обумовлюється 
взаємною залежністю поведінки злочинця й потерпілого при вчиненні зло-
чину, а також спільністю завдань, що вирішуються в процесі розслідування. 
Теоретичним обґрунтуванням самостійної ролі віктимологічного аналізу 
виступає визнання важливого значення потерпілого в генезисі злочину4. 
Жертва має досліджуватись у силу самого факту заподіяння їй шкоди зло-
чином, а також як можливий чинник, що впливає на перебіг злочинної події5; 
практичним обґрунтуванням є можливість використання даних про особу 

1 Див.: Бурданова В. С. Виктимологические аспекты криминалистики / В. С. Бур-
данова, В. М. Быков. — Ташкент : НИиРИО Ташкент. высш. шк. МВД СССР, 1981. — 
С. 4.

2 Див.: Курс криминалистики : в 3 т. Т. I. Общетеоретические вопросы. Крими-
налистическая техника. Криминалистическая тактика / под ред. О. Н. Коршуновой 
и А. А. Степанова. — СПб. : Юрид. центр Пресс, 2004. — С. 99.

3 Див.: Вандышев В. В. Изучение личности потерпевшего в процессе расследо-
вания : учеб. пособие / В. В. Вандышев. — Л. : ЛВК МВД СССР, 1989. — С. 56.

4 Див.: Бурданова В. С., Быков В. М. Указ. праця. — С. 5.
5 Див.: Варчук Т. В. Виктимология : учеб. пособие для студентов вузов, обуча-

ющихся по специальности «Юриспруденция» / Т. В. Варчук, К. В. Вишневецкий ; 
под ред. С. Я. Лебедева. — М. : ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2008. — С. 39.
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потерпілого, його зв’язки із злочинцем для розкриття й розслідування зло-
чину1. Отже, категорія «віктимологічний аналіз» є відносно новою криміна-
лістичною концепцією, одним із результатів творчого застосування віктимо-
логічних знань у криміналістичних цілях. Такі знання були переосмисленні 
та пристосовані вченими-криміналістами для потреб оперативно-розшукових 
працівників, слідчих, експертів, суддів у їх діяльності з розкриття злочинів, 
розслідування та судового розгляду кримінальних справ.

Сьогодні віктимологічний аналіз є обов’язковою частиною процесу роз-
слідування злочинів, своєрідним інструментом, за допомогою якого дослі-
джуються злочин, мотиви його вчинення, установлюється підозрюваний. 
Віктимологічний аналіз злочину дозволяє досліджувати особу потерпілого, 
його зв’язки й стосунки зі злочинцем, його роль і можливу «вину» у вчинен-
ні злочину, позицію, яку він займає після злочинної події, дає можливість 
слідчому, а потім і суду об’єктивно розібратися у вчиненому злочині, пра-
вильно оцінити суспільну небезпечність дій обвинуваченого, обґрунтовано 
їх кваліфікувати та в решті-решт вирішити кримінальну справу. Недостатньо 
глибоке дослідження особи потерпілого, його відносин з обвинуваченим 
може призвести до судових помилок2.

Отже, віктимологічних аналіз, на нашу думку, є спеціальним криміна-
лістичним методом дослідження злочину та діяльності щодо його розкриття 
й розслідування, який реалізується крізь призму всебічного вивчення особи 
потерпілого та має своїм результатом установлення відомостей віктимоло-
гічного характеру. Значення віктимологічного аналізу полягає в тому, що він 
дозволяє слідчому й суду встановити віктимологічні дані, які у загальному 
вигляді слугують основою для об’єктивного, ефективного розкриття й роз-
слідування злочинів і їх судового розгляду. У широкому розумінні віктимо-
логічні дані – це система криміналістично значущої інформації про особу 
жертви злочину (потерпілого), що включає відомості про її анатомічні, біо-
логічні, психологічні та соціальні властивості і якості, її поведінку до, під 
час і після злочинного посягання, зв’язки та відносини з оточуючими, розмір 
і характер шкоди, заподіяної злочином, та інші відомості, які є важливими 
для встановлення особи (самої жертви чи злочинця), з’ясування фактичної 
картини події злочину, вирішення тактичних завдань і проведення слідчих 
(розшукових) дій у процесі його розкриття й розслідування, а також вико-
ристання з метою здійснення криміналістичної профілактики.

Важливість значення віктимологічного аналізу підтверджується й ши-
роким спектром застосування отриманих у результаті такого аналізу даних. 
Такі дані про особу жертви злочину (потерпілого) можуть бути застосовані 
в різних криміналістичних напрямках. Загальною метою встановлення по-
вних і об’єктивних віктимологічних даних є забезпечення всебічного, повно-
го й об’єктивного дослідження обставин справи, правильної кваліфікації 
злочинного діяння та індивідуалізації покарання3. Конкретними напрямками 

1 Див.: Бурданова В. С., Быков В. М. Указ. праця. — С. 5.
2 Див.: Там само. — С. 5–6.
3 Див.: Горбачева Е. В. Виктимологические аспекты в уголовном судопроизвод-

стве по делам несовершеннолетних: автореф. дис. на соискание уч. степени канд. 
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використання віктимологічних даних у процесі розкриття, розслідування, 
а також судовому розгляді злочинів є такі: 1) висунення обґрунтованих слід-
чих, розшукових версій (зокрема, про особу злочинця та мотиви його по-
ведінки) і планування розслідування; 2) прогнозування поведінки потерпі-
лого під час досудового розслідування злочинів і їх судового розгляду 
(зокрема, прогнозування можливої зміни потерпілим своєї позиції, що до-
зволить ужити заходів стосовно попередження й усунення негативні наслід-
ків цього); 3) розроблення класифікацій слідчих ситуацій з урахуванням 
криміналістичної типології жертв злочинів (потерпілих) на основі обраної 
ними позиції в кримінальному провадженні; 4) забезпечення ефективного 
планування та обрання тактики проведення слідчих (розшукових), негласних 
дій, оперативно-розшукових заходів і судових дій (за участю як потерпілого, 
так і без нього); 5) установлення причин і умов учинення злочину, зокрема 
спричинені особою й поведінкою потерпілого, що дозволить ужити заходів 
стосовно їх усунення; 6) прогнозування, усування та попередження негатив-
ного впливу на потерпілого з боку осіб, які зацікавленні в незаконному ви-
рішенні справи (зокрема, застосування заходів забезпечення безпеки від-
носно потерпілих і їх близьких родичів); 7) виявлення або припущення 
існування латентних жертв злочинів, які постраждали від дій однієї й тієї 
самої особи, а також установлення причетності підозрюваного (обвинува-
ченого) до вчинення злочинів, які залишилися нерозкритими; 8) установлен-
ня значення слідів потерпілого в слідовій картині злочину, що дозволяє 
з’ясувати роль його провокуючих дій у формуванні механізму злочину.

К ПРОБЛЕМЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВИКТИМОЛОГИЧЕСКОГО  
АНАЛАЗА В КРИМИНАЛИСТИКЕ

Резникова Е. И.

Проанализированы сущность виктимологического анализа преступления, его 
соотношение с криминалистическим анализом. Рассмотрены результаты 
виктимологического анализа в виде виктимологических данных и направления их 
использования в криминалистических целях.

Ключевые слова: виктимологический анализ, криминалистический анализ, 
жертва преступления, виктимологические данные.

ON THE USE OF VICTIMOLOGICAL ANALYSIS IN CRIMINALISTICS

Reznikova O. I.

The article analyzes the essence of a victimological analysis of crimes and its cor-
relation with a criminalistic analysis, and deals with the findings of a victimological 
analysis in terms of victimological data and their possible areas of application in crimi-
nalistic purposes.

Keywords: victimological analysis, criminalistic analysis, victim of the crime, victimo-
logical data.
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